

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΚΑΙ ΑΛΛΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Οι συνεχιζόμενες αποκαλύψεις που γίνονται στη Βασιλική Επιτροπή για τη λειτουργία των τραπεζών, δείχνουν πόσο δίκιο είχε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης κ. Bill Shorten, όταν ζητούσε επίμονα τη σύστασή της. Δίκιο είχε και ο θυμόσοφος λαός που συνόψισε τον τρόπο που λειτουργούν οι τράπεζες σε δύο λέξεις, «μας κλέβουν». Πέρα από την πολιτική διάσταση όμως της άρνησης του πρωθυπουργού κ. Malcolm Turnbull και του θησαυροφύλακα κ. Scott Morrison να δεχτούν τη σύσταση της Βασιλικής Επιτροπής επί σχεδόν δύο χρόνια, διαπιστώνουμε και κάτι άλλο πίο σημαντικό. Υπάρχουν τρεις κρατικές υπηρεσίες οι οποίες κοστίζουν δισεκατομμύρια κάθε χρόνο στον φορολογούμενο πολίτη, για να τον προστατεύουν από αθέμιτες πρακτικές και παράνομες δραστηριότητες στον κόσμο των επιχειρήσεων. Η ASIC (Australian Securities Investment Commission), είναι επιφορτισμένη με την επίβλεψη της λειτουργίας όλων των εταιρειών. Η ACCC (Australian Competition and Consumer Commission) επιβλέπει την ανταγωνιστικότητα των εταιρειών μεταξύ τους. Η APRA (Australian Prudential Regulation Authority), επιβλέπει την εφαρμογή των κανονισμών από τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρείες, διάφορα πιστωτικά ιδρύματα και την πλειοψηφεία των συνταξιοδοτικών ταμείων. Τις τράπεζες επίσης επιβλέπει και η RBA (Reserve Bank of Australia). Όπως όμως αποκαλύπτεται στη Βασιλική Επιτροπή, οι τράπεζες, έκαναν παρατυπίες, χρέωναν για υπηρεσίες που δεν έδωσαν ποτέ, συμβούλευαν τους πελάτες να επενδύσουν σε επικίνδυνες επενδύσεις όπου έχαναν τα χρηματά τους αλλά κέρδιζαν οι τράπεζες, ανεβοκατέβαζαν τα επιτόκια σε ορισμένα προϊόντα κατόπιν συνεννόησης μεταξύ τους και γενικώς κερδοσκοπούσαν σε βάρος των πελατών τους για χρόνια, χωρίς να ενοχληθούν σοβαρά από τις αρμόδιες για την επίβλεψή τους υπηρεσίες. Οι πρώτες αποκαλύψεις για τις «περίεργες» δραστηριότητές τους, δεν έγιναν από τις αρμόδιες υπηρεσίες αλλά από την εφημερίδα Sydney Morning Herald και από το κρατικό κανάλι της τηλεόρασης ABC και η κύρια πηγή πληροφοριών, ήταν ένας ευσυνείδητος υπάλληλος τράπεζας ο οποίος δεν προστατεύτηκε από το κράτος. Η έρευνα που ακολούθησε από την ASIC, οδήγησε στην πληρωμή προστίμων από δύο τράπεζες και μία τρίτη βρίσκεται στα δικαστήρια. Στη Βασιλική Επιτροπή όμως, αποκαλύφθηκε πως η τράπεζα AMP, είπε ψέματα 22 φορές σε ερωτήσεις της αρμόδιας υπηρεσίας. Πράγμα που σημαίνει αφ' ενός μεν πως οι αρμόδιες υπηρεσίες δεν έχουν το προσωπικό που απαιτείται για να κάνουν τη δουλειά τους σωστά ή δεν έχουν τη θέληση να πολυενοχλήσουν τις τράπεζες και αφ'ε-

τέρου πως τα διευθυντικά στελέχη των τραπεζών, ψεύδονται συστηματικά. Δηλαδή δεν υπάρχει πθική στις υψηλότερες βαθμίδες της διοίκησης των μεγαλύτερων εταιρειών της χώρας, αφού έχει θυσιασθεί στο βωμό του κέρδους. Παρόμοια έλλειψη ηθικής όμως φαίνεται πως αναπτύσσεται και σε κυβερνητικά στελέχη, αφού ο εκτελών χρέη πρωθυπουργού όταν απουσίαζε ο κ. Turnbull στην Αμερική, έδωσε συγχωροχάρτι στις τράπεζες, λέγοντας πως έχουν υποχρέωση να προστατέψουν τα συμφέροντα των μετόχων τους. Ενέκρινε δηλαδή ο εκτελών χρέη πρωθυπουργού, την αύξηση των κερδών με αθέμιτα μέσα. Το θέμα αυτό, είναι τόσο σοβαρό που ανάγκασε τον οίκο αξιολόγησης Standard and Poors, να βάλει την AMP κάτω από παρακολούθηση με αρνητικές προοπτικές για τον βαθμό αξιολόγησής της και πολλοί επενδυτές αναρωτιούνται αν πρέπει να αποσύρουν τα χρήματά τους από τη συγκεκριμένη τράπεζα, πράγμα που θα πλήξη την κερδοφορία της και απειλεί ακόμη και την επιβίωση της AMP. Ο θησαυροφύλακας κ. Scott Morrison που υποστήριζε επί 17 μήνες πως δεν χρειάζεται Βασιλική Επιτροπή, δήλωσε οργισμένος προχθές, πως ναι μεν παραιτήθηκαν στελέχη τραπεζών υπό το βάρος των σκανδάλων που αποκαλύφθηκαν, αλλά πρέπει να παραιτηθούν και άλλοι. Ο ίδιος πάντως δεν σκέπτεται να παραιτηθεί λίγες ημέρες πριν την κατάθεση του προϋπολογισμού. Μετά τις αποκαλύψεις, η Commonwealth Bank, «τιμωρήθηκε» με την επιβολή όρων για την αλλαγή νοοτροπίας μεταξύ των στελεχών της και τήρησης των κανονισμών και θα πρέπει να διαπρέι \$1 δισεκατομμύριο παραπάνω στα αποθέματά της. Μέχρι στιγμής δηλαδή, δεν έχει επιβληθεί καμία σοβαρή τιμωρία, δεν έχουν δοθεί συγκεκριμένες οδηγίες για αποζημίωση των θυμάτων των τραπεζών και η κυβέρνηση σκοπεύει να τους δώσει σαν δώρο μία μείωση της φορολογίας, με αποτέλεσμα να πληρώνουν οι τέσσερις μεγαλύτερες τράπεζες, \$1.65 δισεκατομμύρια λιγότερο φόρο το χρόνο. Βέβαια η Βασιλική Επιτροπή δεν έχει ολοκληρώσει ακόμη το έργο της και αναμένεται να υπάρξουν και άλλες αποκαλύψεις και περισσότερες προτάσεις για βελτίωση των μέτρων προστασίας του πολίτη από αθέμιτη κερδοσκοπία σε βάρος του από τις τράπεζες. Κάτω από το πρίσμα όμως αυτών των αποκαλύψεων που έχουν δει το φως της δημοσιότητας μέχρι τώρα, φαίνεται πως θα πρέπει να συσταθεί τουλάχιστον άλλη μία Βασιλική Επιτροπή, για να εξετάσει τον τρόπο λειτουργίας των εταιρειών πετρελαίου. Μέχρι τώρα, ο θυμόσοφος λαός έχει την εντύπωση πως και οι εταιρείες πετρελαίου «μας κλέβουν». Την ίδια εντύπωση φαίνεται πως έχουν και οι ιθύνοντες της αρμόδιας υπηρεσίας για την επίβλεψη του ανταγωνισμού ACCC. Όμως οι προσπάθειες

που έχει κάνει μέχρι σήμερα για να προστατέψει τον καταναλωτή, έχουν αποβεί άκαρπες. Ο όποιος ανταγωνισμός υπάρχει στην αγορά, υπάρχει μόνο μεταξύ των πρατηρίων καυσίμων (Service Stations) στη λιανική αγορά. Εκεί υπάρχουν διαφορές από περιοχή σε περιοχή και από πρατήριο σε πρατήριο. Τα μέτρα που έχουν παρθεί μέχρι τώρα με τη δημοσίευση των τιμών στο διαδίκτυο, ίσως βοηθούν την ανάπτυξη του ανταγωνισμού μεταξύ των πρατηρίων και οι αυτοκινητιστές πληρώνουν το πετρέλαιο μερικά σεντς λιγότερο. Όμως δεν συμβάλλουν καθόλου στη δημιουργία συνθηκών ανταγωνισμού μεταξύ των εταιρειών πετρελαίου στη χονδρική αγορά, όπου χρεώνουν ανεξέλεγκτα όποια τιμή θέλουν. Έτσι όσο και αν υπάρχει ανταγωνισμός μεταξύ των πρατηριούχων, αν αγοράζουν χονδρικά από τη Shell ή την Caltex για παράδειγμα, θα πουλήσουν και αυτοί ακριβά, έστω και αν κόψουν μερικά σεντς από το κέρδος τους. Οι εταιρείες πετρελαίου, έχουν καθιερώσει αυτό που αποκαλούν «κύκλο των τιμών» και ξεκινούν από μία υψηλή τιμή που την καθορίζουν όπως θέλουν και κάθε μέρα η τιμή πέφτει μέχρι κάποιο σημείο και ξαφνικά αναπηδάει σε πολύ υψηλότερο επίπεδο. Παλαιότερα, ο κύκλος ήταν

εβδομαδιαίος αλλά τα τελευταία χρόνια έχει αλλάξει και κρατάει δύο εβδομάδες. Όταν το κοινό διαμαρτύρεται για την υψηλή τιμή του πετρελαίου, οι εταιρείες πετρελαίου δικαιολογούνται πως η διεθνής τιμή έχει ανέβει. Όταν η διεθνής τιμή πέφτει δικαιολογούνται πως έχει πέσει το δολλάριο. Όταν το δολλάριο ήταν σε υψηλά επίπεδα, υπήρχε έλλειψη καραβιών για τη μεταφορά πετρελαίου από διυλιστήρια του εξωτερικού. Πάντα υπάρχει μία δικαιολογία για να κρατούν την τιμή του πετρελαίου σε υψηλότερα επίπεδα από αυτή που θα δικαιολογούσε η τιμή του στη διεθνή αγορά και η ισοτιμία του δολλαρίου. Όταν η ACCC κάλεσε τις εταιρείες πετρελαίου να εξηγήσουν πως λειτουργεί «ο κύκλος των τιμών» και γιατί οι τιμές που χρεώνουν στη χονδρική αγορά δεν διαφέρουν αισθητά μεταξύ τους, οι απαντήσεις που έδωσαν δεν ήταν καθόλου σαφείς και η ACCC δεν μπόρεσε να αποδείξει πως έχουν κάποιο τρόπο να συνεννοούνται μεταξύ τους για να κρατάνε τις τιμές ψηλά. Άραγε υπάρχει κάποιο πολιτικό κόμμα που θα έχει το θάρρος να ζητήσει τη σύσταση Βασιλικής Επιτροπής για να εξετάσει το πως καθορίζεται η τιμή του πετρελαίου στη χονδρική αγορά;



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981